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Освіта – це фундамент, на якому будується суспільство, «найпотужніша 

зброя, яку можна використовувати для зміни світу» (Н. Мандела). Освіта відіграє 

визначальну роль у формуванні особистості, виховуючи цінності для успішного 

духовно-морального функціонування людини у суспільстві. Освіта сприяє 

формуванню необхідних компетентностей, розвитку навичок критичного 

мислення, емпатії, самоорганізації, надає інструменти для розв‟язання проблем 

тощо. 

Реформування загальної середньої освіти в Україні (Закони України «Про 

освіту» (2017), «Про повну загальну середню освіту» (2020), Концепція «Нова 

українська школа» (2016), Концепція реалізації державної політики у сфері 

реформування загальної середньої освіти «Нова українська школа» на період до 

2029 року (2016), Державний стандарт базової середньої освіти (2020)) пов‟язане з 

запитами сучасного суспільства щодо формування ключових компетентностей у 

здобувачів освіти і вимогами ринку праці щодо якості процесу підготовки учнів. 

Шкільна освіта закладає основи формування мовної, математичної, екологічної, 

інформаційно-комунікаційної, громадянської та соціальної, культурної 

компетентностей, критичного мислення, творчості, підприємливості та фінансової 

грамотності. 
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Реалізація компетентнісного підходу в освіті орієнтує освітній процес на 

розвиток відповідних знань, умінь, навичок і ставлень, важливих для 

особистісного розвитку учнів, їхньої соціальної інтеграції, громадянства та 

зайнятості. 

У Концепції реалізації державної політики у сфері реформування загальної 

середньої освіти «Нова українська школа» на період до 2029 року закладено 

формулу нової школи, яка містить такі компоненти: зміст освіти, заснований на 

формуванні необхідних для успішної самореалізації в суспільстві 

компетентностей; педагогіка партнерства; дитиноцентризм як філософія, 

орієнтована на потреби учня в освітньому процесі; нова структура школи; 

справедливий розподіл публічних коштів, який забезпечує рівний доступ усіх 

дітей до якісної освіти; умотивований учитель, який має свободу творчості й 

розвивається професійно; наскрізний процес виховання, який формує цінності; 

децентралізація та ефективне управління; сучасне освітнє середовище, в якому 

створені відповідні умови і є необхідні засоби і технології для навчання учнів, 

освітян, батьків [1]. 

Поява у 2019 році наукових ліцеїв як нового типу закладів спеціалізованої 

загальної середньої освіти [2; 3] закцентувала увагу на важливості інтеграції науки 

і освіти в процес підготовки учнів. Взаємозв‟язок освіти і науки в наукових ліцеях 

створює можливості для дослідно-орієнтованого навчання, надаючи учням змогу 

бути учасником наукових заходів, проводити власні дослідження, розвивати 

навички, важливі як для наукової, так і майбутньої професійної кар‟єри. 

Наукові ліцеї функціонують у ряді міст України, зокрема в Житомирі, 

Києві, Кременчузі, Кропивницькому, Рівному, Ужгороді, Харкові та інших містах.  

Профільність наукових ліцеїв ставить вимогу створити умови для реалізації 

інтелектуального потенціалу здобувачів освіти, гарантувати наукову насиченість 

змісту освіти відповідно до профілю навчання, формувати дослідницьку 

компетентність, усіляко сприяти особистісному, інтелектуальному, творчому 

розвитку здобувачів освіти. У цьому контексті організація освітнього процесу в 
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наукових ліцеях ґрунтується на особистісно орієнтованому, компетентнісному, 

діяльнісному підходах і здійснюється шляхом застосування технологій, форм і 

методів, орієнтованих на організацію дослідницької діяльності здобувачів освіти. 

Загальні вимоги до рівня сформованості дослідницької компетентності 

конкретизовано через відповідні уміння, які можна в узагальненому вигляді 

представити як операційно-практичні, організаційні, комунікативні, технічні. 

Сутність, зміст, структура цих умінь та педагогічні інструменти їх формування в 

учнів наукових ліцеїв розробляються колективом дослідників відділу 

інноваційних технологій в освіті обдарованих Інституту обдарованої дитини 

НАПН України І. Волощуком, Л. Калмиковою, В. Мелещенко, П. Тадєєвим, 

М. Тадєєвою та ін. 

У додатках до Стандарту спеціалізованої освіти наукового спрямування [3] 

конкретизовано вимоги до дослідницької компетентності за рівнями навчання: для 

учнів 5-6, 7-9, 10-11(12) класів, і за відповідними профілями: природничо-

математичним, суспільно-гуманітарним, техніко-технологічним.  

Учні повинні навчитися застосовувати у дослідницькій діяльності 

теоретичні та емпіричні методи дослідження, здійснювати пошук, технічну 

обробку, узагальнення та застосування інформації і результатів досліджень, 

організовувати власну дослідницьку діяльність, планувати та провадити її, 

аналізувати та контролювати результати, ефективно взаємодіяти у процесі 

колективного дослідницького пошуку та вміти продукувати нові ідеї та способи 

нестандартного розв‟язання дослідницьких навчальних завдань. 

Універсальною методикою, яка сприяє формуванню таких умінь і може 

застосовуватися у процесі вивчення профільних і базових предметів, є проєктна 

технологія. Проєктно-технологічна діяльність учнів передбачає виконання 

різноманітних конструкторсько-технологічних, художньо-конструкторських, 

дослідницьких, технічних завдань і ґрунтується на гнучкій організації процесу 
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навчання, під час якого мають бути враховані індивідуальні особливості учнів, їх 

інтереси, досвід виконання такої діяльності, вміння і навички [4, с. 101].  

У межах навчальних предметів розвитку дослідницьких умінь учнів сприяє 

використання дослідницьких навчальних завдань (завдань, задач, вправ), які 

можуть бути класифіковані за різними типами і видами. 

Серед форм дослідницької роботи, які сприяють розвитку дослідницьких 

умінь учнів, можна виокремити наукові гуртки, наукові STEM, науково-практичні 

семінари молодих науковців, інтелектуальні конкурси, олімпіади, турніри фізиків, 

хіміків, конкурс МАН та ін.  

Отже, реформами в загальній середній освіті визначено як ключову 

позицію формування в учнів компетентностей, у тому числі дослідницької, 

розвиток таких універсальних навичок, як критичне мислення, аналітичні уміння, 

самостійне навчання, самоорганізація, що потребує застосування відповідних 

педагогічних інструментів і ресурсів.  
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ІННОВАЦІЙНІ ПІДХОДИ В ІНКЛЮЗИВНІЙ ОСВІТІ 

Сучасний світ наростає впевненістю у важливості включення людей з 

різними освітніми потребами у навчальний процес. Навчання має бути доступним 

та ефективним для кожного, незалежно від індивідуальних особливостей. У цьому 

контексті, інновації у галузі спеціальної та інклюзивної освіти стають ключовим 

елементом забезпечення рівних можливостей та розвитку кожної особистості. 

Однією з перспективних інновацій є індивідуалізація навчального процесу. 

Це означає створення умов для навчання кожної дитини враховуючи її потреби, 

здібності та інтереси. Індивідуалізація може передбачати застосування 

індивідуальних навчальних планів, диференційованих завдань та методів 

навчання, що дозволяє кожному учневі розвиватися у власному темпі та 

відповідно до його потреб. 

Ще однією важливою інновацією є використання інформаційних технологій 

у сфері спеціальної та інклюзивної освіти. Використання різноманітних 

програмних засобів, онлайн-ресурсів, розробка спеціальних додатків та 

інтерактивних ігор може значно полегшити процес навчання для дітей з 

особливими потребами. Технології дозволяють створювати інтерактивне 


